组版编辑 范小静

周口市国家级非物质文化遗产名录介绍

■李剑文

越调

越调被国务院列入第一批 国家级非物质文化遗产名录。河 南越调,又名"四股弦",是河南 的三大剧种之一。它的起源众说 纷纭: 一是发源于春秋战国时期 的越国;二是越调的(慢板)与唐 朝的《霓裳羽衣曲》有某些相似因 素;三是《南阳府志》清朝末年增 编本记载,张嘉谋(南阳人,清末 河南政府参议员) 对清初文人吴 梅村所写的《绥寇纪略》中的一段 话的批注:"盖今所传越调、南阳 调者亦起地时云。"现在的"河南 省越调剧团"(河南省越调艺术保 护传承中心), 始建于1949年6 月,从属淮阳、开封、商丘、周口, 几经变迁,于1983年5月,由"周 口地区越调剧团"荣升为"河南省 越调剧团",直属省文化厅领导。

越调传统剧目多为三国戏,如《诸 葛亮出山》《诸葛亮吊孝》《智收 姜维》《七擒孟获》《尽瘁祁山》等 享誉全国。已故著名越调表演大 师申凤梅曾多次受到国家领导人 的接见。大型现代戏《吵闹亲 家》、新编历史剧《老子》分别获 得 1991 年度和 2008 年度中宣部 "五个一工程奖"、文化部"文华 新剧目奖"和河南省"五个一工程 奖"、河南省首届及第八届"文学 艺术优秀成果奖"、"河南省第十 一 一届戏剧大赛"文华大奖"、第四 届黄河戏剧奖特别奖。其中,越调 《老子》被拍摄成戏曲电影。目 前,越调继承人——表演艺术家 申小梅正带领"河南省越调剧 团",开拓进取、与时俱进,再创 越调事业的新辉煌。

太昊伏羲祭典

太昊伏羲祭典被国务院列人第一批国家级非物质文化遗产名录。太昊伏羲是中华民族文明的创始人之一,6500多年前,建都于宛丘(今河南淮阳)。他结网罟,兴渔猎,养牲畜,正姓氏,制嫁娶,画八卦,造书契,通八卦,制琴瑟,造乐曲,用文明的灯火引导人们走出了鸿蒙未启的混沌,结束了原始时代的生活方式。"制嫁娶"后,原来在本氏族内部分别女集体择配偶的日子,这样男女

青年就有了大型的聚会。随着官方的参与,聚会的主要内容演变为纪念和彰显伏羲功绩的祭拜大会。自唐朝以来,唐太宗李世民、宋太祖赵匡胤、明英祖朱元璋、明英宗朱祁镇、清康熙帝和乾隆帝、民国大总统黎元洪等都曾颁诏为伏羲陵设守陵户、修建陵庙,有的还亲临祭祀,树碑立传。时至今日,每年农历二月初二至三月初三来自全国各地的民众、海外华人、华侨、台湾同胞熙熙攘攘、络绎不绝。

太康道情

太康道情被国务院列人第一批国家级非物质文化遗产名录。它源于远古道教的经文说唱,始于春秋时代的思想家、道教创始人老子,《五千文》《道德经》和《太平调极论》等主要道教经典中就有道情词。太康县道情剧团成立于1957年,1992年荣获"天下第一团"称号,2012年转换为"太康道情艺术保护传承中心"。太康县道情的传统剧目有《张廷秀私访》《王金豆借粮》《跪洞房》《雷宝童投亲》《珍珠塔》《双拜寿》《御河桥》《楚宫恨》《王宝钏》等,新编戏有《王钟》《富裕之后》《婚姻的

驿站》等。太康道情音乐属于古代道教中的曲歌、曲牌的保留继承,在中国戏曲音乐史上,实属罕见的一支。《富裕之后》荣获全国第十一届"群星奖";《婚姻的驿站》荣获全国第十届艺术节"群星奖";大型古装廉政戏《王钝》荣获"河南文华大奖"。演员刘粉霞代表河南省参加"2018年新年戏曲晚会",党和国家领导人习近平、李克强等给予了高度评价。2017年太康县道情艺术保护传承中心被中宣部评选为"第七届全国服务农民、服务基层文化先进集体"

心意六合拳

心意六合拳,又名心意拳,被 国务院列人第二批非物质文化遗产名录。心意六合拳距今已有 400年的历史。十九世纪后半叶, 威震山陕、名播黄淮的买壮图大师到周口经商,先后将心意六合 拳传授给袁长青、袁凤仪,从此, 心意六合拳传人并落根周口。其 拳路模仿世界万物的形态,由形 练意,由意练形,以心之发动为 意,意之所向为拳,进退迅速,刚 勇猛烈,搏击性强,是我国著名的 集搏击、健身、防身、养生于一体 的优秀拳种。

槐店文狮舞

槐店文狮舞被国务院列人第二批国家级非物质文化遗县回交化遗县回交化遗县回。。 市文师舞是在沈年野岛。 市流传已久的传统舞蹈。 安源于汉唐时期的沙布尔人。 安源于江唐时期的沙布尔耳随蒙古将领察罕进中原平金骑传入。 初时,海鼻耳的"文狮子"舞时传入。 初时,海鼻耳的"文狮子"舞切唐诗所述:"假面胡人假狮银脚,对头丝作尾,金镀眼睛脚看,刻木为头丝作尾,金镀眼睛脚有板。"或踊或跃,作动乍息,跻有延指,摇头弄目。"文狮子"舞、麒麟舞、独角虎舞组成,在延 年不断的艺术活动中既有源于古代西域乐伎舞蹈的继承,也有和明古代民间舞蹈的吸收态和接纳,显出一种特有的原生态的舞蹈动作巡山、搔痒、饮水、舔毛、舞、分娩、扒地、抖颤等,构成可与路形式的生活化、简朴化。在事是族民间舞蹈艺术中,"文狮子"舞独树一帜,对它的传承和保护,完善和丰富了中国舞蹈史,并对对国传统舞蹈的发展产生较大的推动作用。

官会响锣

官会响锣被国务院列人第二 批国家级非物质文化遗产名录。 它产生于南朝梁武帝时期,盛于 清初。清朝乾隆皇帝下江南要路 过官会这个地方,当地名进士王 子由,为迎接乾隆皇帝的到来,精 心编排了一套大锣的演奏及颇 演,得到了乾隆皇帝的赞扬,也颇 受当地官员及老百姓的青睐,从

此官会响锣就流传下来。它以锣 为道具,时而打、时而舞,在全国 民族民间艺术中是少见的,弥补 了我国没有锣舞的空白。官会响 锣曾多次参加国家、省级文艺大 赛,获国家级大奖"山花奖",引起 了舞蹈界广泛关注,也为研究民 族民间舞蹈的形成、发展,提供了 历史资料。

淮阳泥泥狗

淮阳泥泥狗被国务院列入第四 批国家级非物质文化遗产名录。"泥 泥狗"是淮阳泥塑的泛称。距今约 6500年,三皇之首太昊伏羲氏的一 个分支,从甘肃天水东迁,定都于宛 丘(今淮阳平粮台)。伏羲在这里结 网罟、作八卦…驯养牲畜,狗是最早 被驯服的,为人守户、保护畜群,所 以民间出现了以狗为图腾的现象。 伏羲死后,人们用狗为伏羲守陵。先 民们为纪念伏羲,为他歌功颂德,就 开始捏制泥泥狗,作为祭祀"神物", 为伏羲守陵,因此又被称为"灵狗" 或"陵狗"。淮阳泥塑中不论是人、 禽、兽,还是鱼,统称为狗。捏造绘制 泥泥狗从古到今没有样本、书籍和 图案,全凭泥塑匠人一代接一代地 心记、口授、手操传承下来。用最原

始的树枝或植物秸秆把白、黄、红、 绿、青五彩勾划绘饰在黑色的泥泥 狗坯子上, 绘成千奇百怪的花纹和 图案。泥泥狗分四大类,200多个品 种,造型古拙、虚幻、怪异、荒诞。有 的单独成型、有的连体迭肢,无奇不 有。不论大小、高低、胖瘦,他们的共 同点是胶泥制坯,着纯黑底色,且都 能吹出"嘟嘟嘟……"的声音。1982 年全国伏羲文化研讨会在淮阳召 开,许多历史学家盛赞称"泥泥狗" 是中国原始社会的"真图腾""活化 石";1987年,中国工艺美术学会民 间工艺委员会在淮阳举办民间玩具 研讨会,对"泥泥狗"进行专题讨论。 2006年以来,淮阳白楼先后被河南 省文化厅、文化部命名为"艺术之

买氏中医外治疗法